生产需求基本平稳 就业物价总体稳定

7月份国民经济"成绩单"出炉

据新华社北京8月15日电 国家统计局15日发布数据显示, 7月份,国民经济持续恢复,生产 需求基本平稳,就业物价总体稳 定,发展质量稳步提升,但部分 主要指标增速有所放缓,国内需 求仍显不足,经济恢复向好基础 仍待加固。

国民经济持续恢复 总体延续向好态势

国家统计局新闻发言人付 凌晖15日在国新办发布会上表 示,7月份,国民经济持续恢复。

国内需求继续扩大。1至7 月份,服务零售额同比增长 20.3%;7月份,社会消费品零售 总额同比增长2.5%。重点领域 投资保持较快增长,1至7月份, 基础设施、制造业投资分别增长 6.8%和5.7%,均快于全部投资

1至7月份,高技术产业投资 同比增长11.5%,装备制造业增 加值同比增长6.1%,信息传输、 软件和信息技术服务业生产指 数同比增长11.9%;7月份,智能 消费品制造业增加值同比增长 15.3%,新能源汽车、太阳能电池 产量分别增长24.9%和 65.1%……产业升级态势持续, 创新驱动发展动能持续增强。

不过,7月份部分经济指标 增速比上月有所放缓,如货物进 出口总额同比下降8.3%,社会消 费品零售总额环比下降0.06%, 全国固定资产投资(不含农户) 环比下降0.02%等。

针对进出口总额同比下降, 付凌晖分析,这主要受两方面因 素影响:一是全球制造业低迷, 外需收缩影响持续,7月份全球 制造业采购经理指数(PMI)为 48.7%,连续11个月处于收缩区 间;二是上年同期基数较高。去 年4月份,受部分地区疫情影响, 进出口大幅回落。去年5至7月

份,随着积压订单集中释放,进 出口增速连续加快,其中去年7 月份进出口增长16.3%,出口增 长24.1%,均为去年月度最高 增速。

"7月份部分主要指标增速 有所放缓是月度之间的正常波 动。"付凌晖说,总的来看,7月 份,国民经济持续恢复,高质量 发展扎实推进。但也要看到,世 界政治经济形势错综复杂 国内 需求仍显不足,经济恢复向好基 础仍待加固。

就业物价总体稳定 民生保障有力有效

付凌晖表示,今年以来,全 国城镇调查失业率整体趋干下 降。从供给来看,城镇劳动力市 场供给逐步增加,农村外出务工 劳动力比上年同期增多。从需 求来看,服务业吸纳劳动力明显 增加,住宿餐饮业、交通运输业、 旅游业等就业带动增强,为就业 改善创造较好条件。

7月份,就业形势继续保持 稳定。全国城镇调查失业率为 5.3%,比上月略微上升0.1个百 分点,但低于上年同期,与疫情 前的2019年同期持平。其中,外 来农业户籍劳动力失业率为 4.8%,比上月下降0.1个百分点, 处于今年以来较低水平。31个 大城市城镇调查失业率为5.4%, 比上月下降0.1个百分点。

"但也要看到,就业总量压 力和结构性问题依然存在,持续 扩大就业、提升就业质量需要继 续努力。"付凌晖说。

7月份,全国居民消费价格 指数(CPI)同比由上月持平转为 下降0.3%。付凌晖分析,这主要 受食品价格下降以及上年同期 基数较高因素影响。

不过,7月份,CPI环比由上 月下降0.2%转为上涨0.2%,为 今年连续5个月环比下降后首次

上涨。此外,扣除食品和能源价 格的核心CPI明显回升,同比上 涨0.8%。

12 时局

"7月份CPI同比下降很大可 能是短期现象。"付凌晖表示,从 整个经济运行情况看,经济运行 整体上在恢复;从货币条件看 广义货币增长、市场流动性总体 充裕。当前中国经济不存在通 缩,下阶段也不会出现通缩。

1至7月份,原煤产量同比增 长3.6%,发电量增长3.8%;7月 份,粮食价格同比上涨0.3%,比 上月回落0.2个百分点;7月份, 鲜菜价格同比由上月上涨10.8% 转为下降1.5%

巩固恢复向好基础 下半年经济 有望保持平稳运行

针对下阶段经济走势,付凌 晖表示,世界经济仍面临下行压 力,国内经济恢复面临需求不 足,结构性矛盾与周期性问题交 织等制约。但我国国内市场潜 力大、产业基础雄厚、发展空间 广等优势明显,长期向好的基本 面没有改变。

出台若干措施促进家居、汽 车、电子产品等重点领域消费; 聚焦重点领域、健全保障机制 营造良好环境,出台措施调动民 间投资积极性……近期,一系列 政策瞄准堵点卡点,促进内需潜 力释放。

外部环境有望改善。7月份 以来,全球通胀水平明显回落, 全球金融市场动荡局面有所缓 解。7月25日,国际货币基金组 织将2023年世界经济增长预期 上调至3.0%。

"综合来看,尽管面临压力 和挑战,但经济持续恢复和支撑 高质量发展的有利条件较多,下 半年经济有望保持平稳运 行,发展质量继续提高。" 付凌晖说。

7月份经济数据

服条业

生产指数同比增长5.7%

增加值同比增长3.7%

环比增长0.01%

零售和投资

社会消费品零售总额

同比增长2.5%

环比下降0.06%

1至7月份

社会消费品零售总额

264348亿元

同比增长7.3% 固定资产投资(不含农户)

285898亿元

同比增长3.4%

进出口 货物进出口总额

34563亿元

同比下降8.3%

全国城镇调查失业率

5.3%

比上月上升 0.1个百分点

各期常备借贷 便利利率 均下调10个基点

有助于降低融资成本 支持实体经济发展

据新华社电 中国人民银 行8月15日发布的常备借贷便利 利率显示,隔夜期、7天期、1个月 期的常备借贷便利利率均较此 前下降10个基点。

央行当日发布的最新利率 显示,隔夜期、7天期、1个月期的 常备借贷便利利率分别为 2.65%、2.80%、3.15%,均较6月 13日发布的各期利率下降10个

当日,中国人民银行还开展 了2040亿元公开市场逆回购操 作和4010亿元中期借贷便利 (MLF)操作,逆回购操作和 MLF操作的中标利率分别较此 前下降10个和15个基点。

中国国际经济交流中心副 理事长王一鸣认为,政策利率下 降等利好政策落地,有助干降低 融资成本,支持实体经济发展, 稳定金融市场预期,推动经济基 本面持续稳步向好。

湖北山体岩石崩塌 砸中车辆7人遇难

本报综合消息 据兴山县 人民政府网站消息,8月14日晚 上8点30分左右,兴山县榛子乡 平瓦公路(乡村公路)山体突发岩 石崩塌,砸中一辆正途经此地的 七座小型面包车。经现场紧急 救援,车辆严重损毁,车上7人均 已遇难。

> 事发后,宜昌市和兴山县 主要负责人第一时间赶 赴现场指挥救援,迅 速成立现场处置、综 合协调、善后外置等工作

专班,相关工作正在有序进行。

国家安全部侦破案件

退休干部招募敢死队 密谋暴力行动

本报综合消息 国家安全 部微信公众号8月15日消息, 2016年,国家安全机关工作发 现,云南某学校退休干部肃某, 长期在网络上发表反动言论。 他主动联络境外敌对组织骨干 成员,策划从境外购买武器,在 境内招募所谓的"敢死队",密谋 实施暴力行动,并将该行动命名 为"中国班加西工程",妄图颠覆 国家政权。国家安全机关积极 行动,在该案还处于犯罪策划阶 段时,一举将所有涉案人员抓捕 归案。肃某案的告破,从一个侧 面反映了我国政治安全面临的 敌情形势。

长期以来,各种敌对势力 直企图在我国制造"颜色革命" 妄图颠覆中国共产党领导和我 国社会主义制度,这是我国政治 安全面临的现实危险和长久危 害。近年来,国家安全机关破获 一批危害我政治安全的重大 案件,有力维护了国家安全。

公安机关守牢美丽中国建设安全底线

上半年侦破破坏环境犯罪案件2.9万起

新华社北京8月15日电 8 月15日是首个全国生态日。记 者从公安部获悉,公安机关紧紧 围绕服务保障国家重大战略实 施,组织开展"昆仑"等一系列专 项行动,依法严厉打击各类破坏 生态环境犯罪活动,坚决守牢美 丽中国建设安全底线。今年上 半年,全国公安机关共侦破相关

犯罪案件2.9万起,公安部挂牌 督办155起重大案件。

公安机关紧盯污染大气、水 体、土壤犯罪活动和环境领域弄 虚作假犯罪,成功侦破一批重大 案件;紧盯国家公园、自然保护 地等野生动植物繁衍迁徙重点 地区,依法严厉打击危害珍贵濒 危野生动物、破坏古树名木、非

法狩猎、非法捕捞、危害国家重 点保护植物、盗伐滥伐林木等犯 罪活动, 侦办一批典型案件; 依 法严厉打击盗挖黑土、盗采海 砂、非法采矿、非法占用农用地 等犯罪,会同有关部门开展一系 列专项行动,有效推动了源头治 理,及时消除了一批危害生态环 境安全的风险隐患。

公安部食品药品犯罪侦查 局负责人表示,公安机关将坚持 以人民为中心的发展思想,始终 保持对破坏生态环境犯罪的高 压严打态势,会同相关部门全面 深化执法合作,切实形成打击整 治合力,推动源头治理,努力为 建设美丽中国贡献公安力量。

我国首部生态保护红线蓝皮书发布

实现一条红线管控重要生态空间

本报综合消息 记者8月15 日从自然资源部获悉,当日中国 国土勘测规划院组织编撰的《中 国生态保护红线蓝皮书(2023 年)》(以下简称《蓝皮书》)首次与 社会公众见面。

2023年8月15日是我国首 个全国生态日。生态保护红线 是生态文明建设的代表性成果 和重大制度创新。自然资源部 结合《全国国土空间规划纲要 (2021-2035年)》的编制,会同 生态环境部、国家林草局等部 门,首次全面完成了全国陆海生 态保护红线划定,实现一条红线 管控重要生态空间,为全球生态 保护与治理提供了中国方案。

本次规划划定生态保护红 线面积合计约319万平方公里, 其中陆域生态保护红线面积约 304万平方公里(占我国陆域国 土面积比例超过30%),海洋生 态保护红线面积约15万平方公 里。通过生态保护红线划定,把 我国自然生态系统最重要、自然 导观最独特、自然遗产最精华、 生物多样性最富集的区域完整 保护起来,实现了对重要自然资 源、生态空间、珍稀濒危物种和 栖息地的大规模、整体性保护,

产和山清水秀的美丽家园。 这是我国首部生态保护红

为子孙后代留下宝贵的自然资

线蓝皮书,系统总结了全面完成 生态保护红线划定的历程、方 法、成果和实践案例,提出了加 强生态保护红线监管,完善生态 保护红线制度的思路和建议。